
 

 

6.3 िũभुज की समŝपता 

लघु उȅरीय Ůʲ 

Ůʲ 1. दी गई आकृित मŐ 𝐷𝐸 ∥ 𝐵𝐶 और ஺஽

஽஻
=

ଷ

ହ
 यिद 𝐴𝐶 = 4.8 𝑐𝑚 हो तो AE का मान ǒात करे l 

उȅर:-    माना की 𝐴𝐸 = 𝑥 𝑐𝑚 

              ∴     𝐸𝐶 = 𝐴𝐶 −  𝐴𝐸 = 4.8 −  𝑥 

      थेʤ Ůमेय से, 

               ஺஽

஽஻
=

஺ா

஺஼
  

             ଷ

ହ
=

௑

ସ.଼ି௑
 

     या, 14.4 − 3𝑥 = 5𝑥 

              ∴     14.4 = 5𝑥 + 3𝑥 = 8𝑥    ∴     𝑥 =
ଵସ.ସ

଼
= 1.8 

              ∴     𝐴𝐸 = 1.8 𝑐𝑚 

 

Ůʲ 2. िũभुज ABC मŐ भुजाओ AB तथा AC पर दो िबंदु D और E Ţमशः  इस Ůकार है की 𝐷𝐸 ∥ 𝐵𝐶 यिद 

𝐴𝐷 = 𝑥, 𝐷𝐵 = 𝑥 − 2, 𝐴𝐸 = 𝑥 + 2 तथा EC = 𝑥 − 1 तो x का मान ǒात करे l 

उȅर:-    △ ABC मŐ 𝐷𝐸 ∥ 𝐷𝐶 है  

           अतः  ஺஽

஽஻
 =  

஺ா

஺஼
 

            ∴  
௫

௫ ିଶ
=

௫ ା ଶ

௫ ି ଵ
 

या, 𝑥ଶ − 4 = 𝑥ଶ − 𝑥 या − 4 = −𝑥 

             ∴  𝑥 = 4 

िũभुज (Triangle) 



Ůʲ 3. दी गई आकृित मŐ LE ǒात करे जहाँ 𝐿𝑀 ∥ 𝐹𝑄 

उȅर:-      ∴  𝑳𝑴 ∥ 𝑭𝑸 

           थेʤ Ůमेय से,  

                  𝑳𝑬

𝑳𝑭
=

𝑬𝑴

𝑴𝑸
 

                  𝑳𝑬

𝟕.𝟐
=

𝟏.𝟖

𝟓.𝟒
           ∴   𝑳𝑬 =

𝟏.𝟖

𝟓.𝟒
× 𝟕. 𝟐 

                  𝟏𝟖

𝟓𝟒
× 𝟕. 𝟐 =

𝟏

𝟑
× 7.2 = 2.4 𝑐𝑚 

 

Ůʲ 4. △ PQR मŐ PQ और PR पर Ţमशः  िब̢दुए E और F İ̾थत है यिद PE = 4 cm, QE = 4.5 cm, PF = 8 

cm तथा RF = 9 cm है तो ͧसɮध करे कȧ ER = QR 

उȅर:-      
𝑷𝑬

𝑷𝑸
 =  

𝟒

𝟒.𝟓
 =

𝟒𝟎

𝟒𝟓
=

𝟖

𝟗
 

िफर                    
𝑷𝑭

𝑭𝑹
 =  

𝟖

𝟗
 

                   
𝑷𝑬

𝑷𝑸
 =  

𝑷𝑭

𝑭𝑹
 

    अतः  थेʤ के िवलोम से 𝐸𝐹 ∥ 𝑄𝑅 

 

Ůʲ 5. △ PQR भुजाओ PQ और PR पर Ţमशः  E और F İ̾थत है यिद PQ = 1.28 cm, PR = 2.56 cm, PE 

= 0.18 cm तथा PF = 0.36 cm है तो िसȠ करे की 𝐸𝐹 ∥ 𝑄𝑅 

उȅर:-                𝑃𝑄 =  1.28 𝑐𝑚 

              𝐸𝑄 =  𝑃𝑄 − 𝑃𝐸 = 1.28 − 0.18 = 1.1 𝑐𝑚 

             𝑃𝑅 =  2.56     

               ∵  𝐹𝑅 = 𝑃𝑅 − 𝑃𝐹 

                         = 2.56 − 0.36 = 𝑚 2.2 𝑐𝑚 



        ∴  
𝑷𝑬

𝑬𝑸
 =  

𝟎.𝟏𝟖

𝟏.𝟏
=

𝟏𝟖

𝟏𝟏𝟎
=

𝟗

𝟓𝟓
 

     तथा ௉ி

ாோ

଴.ଷ଺

ଶ.ଶ

ଷ଺

ଶଶ

ଽ

ହହ
 

       ∴   
𝑷𝑬

𝑬𝑸
=

௉ி

ாோ
 अतः  थेʤ Ůमेय के िवलोम से 𝐸𝐹 ∥ 𝑄𝑅 

 

Ůʲ 6. समलɾ चतुभुŊज ABCD िजसमे 𝐴𝐵 ∥ 𝐶𝐷 के िवकणŊ AB और CD पर˙र O िबंदु पर पितŊछेद करते है 

दशाŊइए की ை஺

஼஽
=

ை஻

ை஽ 
 

उȅर:-                △  AOB और △  COD मŐ ∠𝐴𝑂𝐵 = ∠𝐶𝑂𝐷  

                        ∠𝑂𝐴𝐵 = ∠𝑂𝐶𝐷 एकांतर कोण है   

                        ∠𝑂𝐵𝐴 = ∠𝑂𝐷𝐶 एकांतर कोण है   

               Ɛोिक 𝐴𝐵 ∥ 𝐷𝐶 है l 

                ∴      △ AOB ∼ △ COD (समŝपता कसौटी AAA) 

                ∴       
𝑶𝑨

𝑶𝑪
=

𝑶𝑩

𝑶𝑫
 

 

7. यिद िकसी िũभुज ABC की भुजा BC पर D एक ऐसा िबंदु है की ∠𝐴𝐷𝐶 = ∠𝐵𝐴𝐶 तो िस̡द करŐ  की ஼஺

஼஽
=

஼஻

஼஺
 

उȅर:-   िदया है की ABC  एक िũभुज है  

          BC पर D कोई िबंदु इस Ůकार है की ∠𝐴𝐷𝐶 = ∠𝐵𝐴𝐶 

         तो िस̡द करना है की ஼஺

஼஽
=

஼஻

஼஺
 

       Ůमाण : ∆ 𝐴𝐵𝐶 और ∆ 𝐴𝐷𝐶 मŐ 

               ∠𝐵𝐴𝐶 = ∠𝐴𝐷𝐶 

               ∠𝐶 = ∠𝐶 

               शेष कोण ∠𝐷𝐴𝐶 = ∠𝐵 



               ∆𝐴𝐵𝐶 ~ ∆𝐴𝐷𝐶 

               ∴  
஼஺

஼஽
=

஼஻

஼஺
 सािबत Šआ 

 

दीघŊ उȅरीय Ůʲ 

1. यिद एक रेखा िकसी िũभुज की दो भुजाओ को एक ही अनुपात मŐ िवभािजत करŐ  तो यह तीसरी भुजा के 

समांतर होगी l  

उȅर:- िदया है ABC  एक िũभुज है  

         DE  रेखा AB  और AC  से Ţमशः  D  और E   

         पर इस Ůकार िमलती है की 

        ஺஽

஽஻
=

஺ா

ா஼
 

        तो सािबत करना है की 𝐷𝐸 ∥ 𝐵𝐶 BC  के समांतर एक रेखा DE ‘ İखंचा  

        Ůमाण: 
஺஽

஽஻

஺ா

ா஼
 िदया है  

            ஺஽

஽஻

஺ா

ாᇱ஼
 

      समीकरण (i) = (ii) 

                 ∴  
𝐴𝐷
𝐷𝐵

𝐴𝐸′
𝐸′𝐶

 

          या,  
஺஽

஽஻

ாᇱ஼

஺ா
 

   दोनो ंपƗो ंमŐ 1 जोड़ने पर Ůाɑ फल  

              
ா஼

஺ா

ாᇱ஼

஺ாᇱ
 

      या, 
ா஼ା஺

஺ா

ாᇱ஼ା஺ாᇱ

஺ா
 या, ஺஼

஺ா

஺஼

஺ா
 



    ଵ

஺ா

ଵ

஺ாᇱ
  या, 𝐴𝐸 = 𝐴𝐸′ 

यह तभी संभव जब E’ ,E पर हो अतः  E’ E सɼाती होगा  

            ∴  𝐷𝐸 ∥ 𝐵𝐶 सािबत Šआ l 

 

6.4 िũभुज की समŝपता के िलए कसौिटयां 

लघु उȅरीय Ůʲ 

1. दो िũभुज की समŝपता होने के िलए Ůितबɀ को िलखŐ l 

उȅर:- (i) दो िũभुजो मŐ संगत कोण बराबर हो ंl  

          (ii) दो िũभुजो ंकी संगत भुजाएँ अनुपाितक हो l  

 

2. एक िũभुज की ABC की भुजा BC पर एक िबंदु D इस Ůकार İ̾थत है की ∠𝐴𝐷𝐶 = ∠𝐵𝐴𝐶 तो िदखाईए 

िक 𝐶𝐴ଶ = 𝐶𝐵 . 𝐶𝐷 हœ l  

उȅर:-        ∆𝐴𝐵𝐶 के BC भुजा पर D कोई िबंदु है और ∠𝐵𝐴𝐶 = ∠𝐴𝐷𝐶 िदखाना है की 𝐶𝐴ଶ = 𝐶𝐵 . 𝐶𝐷  

 

 

 

 

                      अब ∆ 𝐴𝐵𝐶 और ∠ 𝐴𝐷𝐶 मŐ ∠ 𝐵𝐴𝐶 =  ∠𝐴𝐷𝐶 िदया Šआ है  

                               ∠𝐶 = ∠𝐶 

                   शेष ∠𝐵 = शेष ∠ 𝐷𝐴𝐶               ∴ ∆ 𝐴𝐵𝐶 ~ ∆ 𝐴𝐷𝐶            ∴  
஺஼

஼஽
=

஻஼

஺஼
 

                  ∴      𝐶𝐴ଶ = 𝐶𝐵 . 𝐶𝐷 सािबत Šआ  

 



दीघŊ उȅरीय Ůʲ 

1. यिद दो िũभुजो के संगत कोण बराबर हो ंतो उसकी सांगत भुजाएं एक ही अनुपात मŐ होती है और ये िũभुज 

समŝप होता है l  

उȅर:-  िदया है की ∆ 𝐴𝐵𝐶 और DEF दो िũभुज है िजनमŐ  

      ∠ 𝐴 = ∠𝐷, ∠ 𝐵 = ∠𝐸 और ∠ 𝐶 = ∠ 𝐹 तो िदखाना है की  

                ஺஻

஽ா
=

஻஼

ாி
=

஺஼

஽ி
 

                तथा ∆ 𝐴𝐵𝐶 ~ ∆ 𝐷𝐸𝐹 

 

2. ∆𝐴𝐵𝐶 की भुजा BC पर AD रेखा इस Ůकार है की ∠𝐴𝐷𝐶 = ∠𝐵𝐴𝐶 तो िदİखए िक 𝐴𝐶ଶ = 𝐵𝐶 × 𝐶𝐷 

उȅर:-            𝑃𝑄 ∥ 𝑄𝑆 ( िदया है l ) 

           अतः  ∠𝑄 = ∠𝑅 ( एकांतर कोण ) 

           साथ ही ∆𝑃𝑂𝑄 =  ∆𝑆𝑂𝑅 ( शीषŊिभमुख कोण ) 

              ∴  ∆𝑃𝑄𝑅 ~ ∆𝑆𝑂𝑅 (𝐴 − 𝐴 − 𝐴 ( सहायक कसौटी ) 

 

6.5 समŝप िũभुज का Ɨेũ फल 

लघु उȅरीय Ůʲ 

1. ∆𝐴𝐵𝐶 और ∆𝐷𝐸𝐹 समŝप है इनके Ɨेũफल Ţमशः  9cm2 और 64cm2 है यिद DE = 5.1 cm तो AB का 

मान ǒात करŐ  l  

उȅर:-                  
௔௥(△஺஻஼)

௔௥(△஽ாி)
=

஺஻2

஽ா2 

                   या ଽ

଺ସ
=

஺஻మ

஽ாమ           ∴ ஺஻

஽ா
= ට

ଽ

଺ସ
=

ଷ

଼
    

                 ∴ 𝐴𝐵 =
ଷ

଼
× 𝐷𝐸 =

ଷ

଼
× 5.1 =

ଵହ.ଷ

଼
= 1.91 cm  



2. िकसी िũभुज के ितन कोण x, y तथा 40° है दो कोण x तथा y के िबच का अंतर 30° हœ तो x तथा y ǒात 

करŐ  l  

उȅर:-            
𝑥 + 𝑦 + 40∘ = 180∘                      

𝑥 + 𝑦 = 180∘ − 40∘ = 140∘

𝑥 − 𝑦 = 30∘                             

  

                     
∴ 2𝑥 = 170∘      

∴ 𝑥 =
170
2

= 85∘ 

                     ∴   𝑥 + 𝑦 = 140° 

                     ∴   85 + 𝑦 = 140° 

                  ∴ 𝑦 = 140∘ − 85∘ = 55∘

∠𝑥 = 85∘, ∠𝑦 = 55∘  

 

3. एक समबाŠ िũभुज की पįरिमित 30 cm है l इसका Ɨेũफल ǒात करŐ  l  

उȅर:-     समबाŠ िũभुज के एक भुजा की लɾाई =
30
3

= 10 सेमी० 

               समबाŠ Δ का Ɨे० =
√3
4

× ( भुजा )2 

                                  = √3
4

× 102 =
√3×100

4
= 25√3 𝑐𝑚2 

 

4. एक समलɾ चतुभुŊज की समांतर भुजाएँ 16 cm और 24 cm है l इनके िबच की दुरी 10 cm है तो चतुभुŊज 

का Ɨेũफल ǒात करŐ  l  

उȅर:-             समलंब चतुभुŊज का Ɨेũफल =
1
2
 (समांतर भुजाओ ंका योग) ×  ऊँचाई 

                                                  = 1
2

(16 + 24) × 10𝑐𝑚ଶ 

                                                    = ଵ

ଶ
× 40 × 10𝑐𝑚ଶ = 200𝑐𝑚ଶ 

                                                                अतः  समलंब चतुभुŊज का Ɨेũफल = 200𝑐𝑚ଶ 



दीघŊ उȅरीय Ůʲ 

1. िदए गए िचũ मŐ 𝐷𝐸 ∥ 𝐵𝐶 तथा 
஻஽

஽஺

ହ

ଷ
 तो 

Ɨे௢ (∆ ஽ாி)

Ɨे௢ (∆ ஻ி஼)
 ǒात करŐ  l 

उȅर:-      िदया Šआ है 

                ∆ 𝐴𝐵𝐶 मŐ 𝐷𝐸 ∥ 𝐵𝐶,
஻஽

஽஺
=

ହ

ଷ
  

             तो Ɨे௢ (∆ ஽ாி)

Ɨे௢ (∆ ஻ி஼)
 

                Ůमाण: ∆ 𝐴𝐷𝐸 तथा ∆ 𝐴𝐵𝐶 मŐ  

                ∠ AED = ∠ ACB 

                 ∠ A = ∠ A 

                 ∴  ∆ 𝐴𝐷𝐸 ~ ∆𝐴𝐵𝐶 

                 ∴  
஽ா

஻஼
=

஺஽

஺஻
     समŝप िũभुजो की सांगत भुजाएँ समानुपाती होती है 𝑙 

                   ∆ 𝐷𝐸𝐹 तथा ∆ 𝐵𝐹𝐶 मŐ 

                 ∠ AED = ∠ A𝐶𝐵 

                 ∠ A = ∠ A 

                 ∠ DFE = ∠ 𝐵𝐹𝐶 

                 ∠ EDF = ∠ BCF 

                 ∆ DEF ~ ∆ BFC 

            Ɨे௢ (∆ ஽ாி)

Ɨे௢ (∆ ஻ி஼)

஽ாమ

஻஼మ

஺஽మ

஺஻మ 

                अब 
஻஽

஽஺
=

ହ

ଷ
,   

஻஽

஽஺
+ 1 =

ହ

ଷ
+ 1 

              ஻஽ା஽஺

஽஺
=

ହାଷ

ଷ
 

           ஺஻

஽஺

଼

ଷ

஽஺

஺஻

ଷ

଼
 



          Ɨे௢ (∆ ஽ாி)

Ɨे௢ (∆ ஻ி஼)

஽஺

஺஻ 

ଶ ଷ

଼

ଶ ଽ

଺ସ
 

 

6.6 पाईथोगोरस Ůमेय 

लघु उȅरीय Ůʲ 

1. एक समिȪभािजत ∆ 𝐴𝐵𝐶 मŐ ∠𝐶 =  90° तो िस̡द करŐ  की 𝐴𝐵ଶ = 2𝐴𝐶ଶ 

उȅर:-            ∴  𝐴𝐵𝐶 एक िũभुज है 𝑙 

                 िजसमे AC = BC 

      पाईथोगोरस Ůमेय से 

                𝐴𝐵ଶ = 𝐴𝐶ଶ + 𝐵𝐶ଶ 

                       = 𝐴𝐶ଶ + 𝐴𝐶ଶ = 2𝐴𝐶ଶ सािबत Šआ  

 

2. समबाŠ 𝛥𝐴𝐵𝐶 की Ůȑेक भुजा a इकाई है तो िस̡द करŐ  की िũभुज का शीषŊलɾ √ଷ

ଶ
𝑎 होगा l  

उȅर:-               ABC एक समबाŠ िũभुज है िजसकी Ůȑेक  

                       भुजा की लɾाई  = a इकाई A से 𝐴𝐷 ⊥ 𝐵𝐶  

                        पर İखंचा गया है  

                       𝐶𝐷 = 𝐵𝐷 =
ଵ

ଶ
 

                     समकोण िũभुज ABC मŐ  

                       𝐴𝐷 = √𝐴𝐶ଶ − 𝐶𝐷ଶ = ඥ𝑎ଶ − (𝑎/2)ଶ 

                             ට𝑎ଶ −
௔

ସ
=  ට

ସ௔మି௔మ

ସ
 = ට

ଷ௔మ

ସ
=

√ଷ

ଶ
⋅ 𝑎 

                 शीषŊ लɾ = √ଷ

ଶ
𝑎 

 



3. एक समबाŠ िũभुज ABC की भुजा 2a है उसके शीषŊ लɾ ǒात करŐ  l 

उȅर:-     समबाŠ िũभुज की Ůȑेक भुजा =  2𝑎 है l 

              शीषŊ लɾ 𝐴𝐷 =  √𝐴𝐷ଶ − 𝐵𝐷ଶ  

                                  =  ඥ(2𝑎)ଶ − (𝑎)ଶ 

                                  = √4𝑎ଶ − 𝑎ଶ 

                                  = √3𝑎ଶ 

                                  = 𝑐√3 

 

4. ABC एक समिȪबाŠ िũभुज है िजसमे AC = BC है यिद 𝐴𝐵ଶ = 2𝐴𝐶ଶ है तो िस̡द कीिजए की ABC एक 

समकोण िũभुज है l 

उȅर:-         𝛥𝐴𝐵𝐶 मŐ 𝐴𝐶 = 𝐵𝐶 िदया है  

                 साथ ही 𝐴𝐵ଶ = 2𝐴𝐶ଶ 

                    𝐴𝐵ଶ = 𝐴𝐶ଶ + 𝐴𝐶ଶ = 𝐵𝐶ଶ + 𝐴𝐶 

               अतः  ∠ 𝐶 = 90° 

              ∴  𝛥𝐴𝐵𝐶 समकोण िũभुज है l  

 

5. यिद 𝛥𝐴𝐵𝐶 मŐ 𝐴𝐷 ⊥ 𝐵𝐶 है तो िस̡द करŐ  की 𝐴𝐵ଶ + 𝐶𝐷ଶ = 𝐵𝐷ଶ + 𝐴𝐶ଶ.  

उȅर:- ABC एक िũभुज है 𝐴𝐷 ⊥ 𝐵𝐶 पर İखंचा गया है तो िदखाना है की  

               𝐴𝐵ଶ = 𝐴𝐷ଶ + 𝐵𝐷ଶ 

              𝐴𝐶ଶ = 𝐴𝐷ଶ + 𝐶𝐷ଶ 

             ∴  𝐴𝐵ଶ − 𝐴𝐶ଶ = 𝐴𝐷ଶ + 𝐵𝐷ଶ − 𝐴𝐷ଶ − 𝐶𝐷ଶ = 𝐵𝐷ଶ − 𝐶𝐷ଶ 

             ∴  𝐴𝐵ଶ + 𝐶𝐷ଶ = 𝐵𝐷ଶ + 𝐴𝐶ଶ 

 



6. ABC एक िũभुज है िजसका कोण A समकोण है तथा 𝐴𝐶 ⊥ 𝐵𝐷 है तो दशाŊइए िक 𝐴𝐵ଶ = 2𝐴𝐶ଶ है l 

उȅर:- ∵  ∆ 𝐴𝐵𝐶𝐷 का ∠𝐴 समकोण है तथा 𝐴𝐶 ⊥ 𝐵𝐷  

           ∆ 𝐴𝐵𝐷 तथा ∆ 𝐶𝐵𝐴 मŐ 

           ∠𝐴 =  ∠𝐴𝐶𝐵 = 90° 

            ∠𝐵 = ∠𝐵 ( उभयिनʿ ) 

            𝛥𝐴𝐵𝐶 ~ 𝛥𝐶𝐵𝐴 ቀ𝐴 − 𝐴 समŝपता से ቁ 

         
஺஻

஻஼
=

஻஽

஺஻
    ∴  𝐴𝐵ଶ = 𝐵𝐶 ⋅ 𝐵𝐷 सािबत Šआ 

 

7. उस समबाŠ िũभुज की ऊंचाई ǒात करे िजसकी भुजा 2a है l 

उȅर:- ABC एक समबाŠ िũभुज है l िजसकी Ůȑेक भुजा की लɾाई = 2a 

          A से 𝐴𝐷 ⊥ 𝐵𝐶 पर İखंचा गया है BD = DC = a 

           AB = AC = 2a 

                समकोण 𝛥𝐴𝐵𝐷 मŐ  

                                  𝐴𝐷ଶ = 𝐴𝐵ଶ − 𝐵𝐷ଶ 

                                   = 4𝑎ଶ − 𝑎ଶ = 3𝑎ଶ 

                          ∴          𝐴𝐷 = √3𝑎ଶ = 𝑎√3 

              लɾ की लɾाई =  𝑎√3 इकाई 


